
 

INSTRUÇÕES PARA PREENCHIMENTO

DO CARTÃO-RESPOSTA

MARQUE ASSIM:

NUNCA MARQUE ASSIM:

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE BLUMENAU 
SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO 

Edital de Processo Seletivo Público  
Simplificado 002/2017 

 
 

 

Cargo: PROFESSOR PORTUGUÊS 
 
 

 

INSTRUÇÕES 
 

 Nesta prova, você encontrará: 
10 (dez) questões de Língua Portuguesa,  
10 (dez) questões de Conhecimentos Gerais e Legislação Educacional e 
20 (vinte) questões de Conhecimentos Específicos. 

 

 Você está recebendo um Caderno com um total de 40 questões do tipo múltipla esco-
lha, uma Folha Intermediária de Respostas e um Cartão-Resposta. 

 

 Leia atentamente todas as questões e assinale a alternativa que julgar correta ou mais 
adequada. Lembre-se de que, para cada questão, existe apenas uma alternativa corre-
ta. 

 

 Utilize a Folha Intermediária de Respostas para registrar as alternativas escolhidas. 
Essa folha ficará em seu poder para conferência com o gabarito a ser publicado. 

 

 Depois de preencher a Folha Intermediária de Res-
postas, transcreva as alternativas escolhidas para o 
Cartão-Resposta, preenchendo, forte e completa-
mente, a bolha com caneta esferográfica azul-escura 
ou preta. Não faça outro tipo de marca na bolha nem 
utilize outro tipo de caneta. 

 

 No Caderno de Questões, você poderá fazer as anotações de que necessitar. 
 

 O Cartão-Resposta e o Caderno de Questões serão devolvidos ao fiscal. 
 

 Assine e date, no verso, o Cartão-Resposta. 
 

 Você não poderá sair da sala de prova antes de transcorrida 1 (uma) hora.  
 

 Os três últimos candidatos permanecerão na sala até o término das provas.  
 

 Duração da Prova: 3 (três) horas.  
 
 
 

 

AGUARDE A ORDEM PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTÕES 
 

 
 
 
 

   

Nome Legível do Candidato  Assinatura do Candidato  
 

 
Blumenau, 29 de outubro de 2017.  
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QUESTÕES  DE  LÍNGUA  PORTUGUESA 

 

 
Leia o texto e resolva as questões 1, 2 e 3.  
 

Outubro rosa: câncer de mama atinge mulheres cada vez mais jovens 
Os seios são fontes de várias simbologias em diferentes culturas. Motivo de inspiração e desejo, são também o 
órgão da amamentação, da feminilidade e do prazer. A mama, contudo, adoece. O câncer é o ________ que mais 
acomete essa glândula — 28% do total de tumores —, sendo o tipo que mais provoca a morte de mulheres no 
Brasil. Segundo dados do Instituto Nacional de Câncer (Inca), a estimativa é de 60 mil novos casos por ano em 
mulheres cada vez mais jovens. Quanto mais cedo, porém, o diagnóstico, mais chances de cura. A entidade in-
forma que, quando descoberto no início, _______ 95% de probabilidade de recuperação total.[...] 

Disponível em http://www.correiobraziliense.com.br. Acesso em 01/out/2017. [adaptado] 

 
1- Assinale a alternativa que completa correta e respectivamente as lacunas do texto “Outubro rosa: câncer de 

mama atinge mulheres cada vez mais jovens”: 
(A) mal – a 
(B) mau – há 
(C) mau – a 
(D) mau – à 
(E) mal – há 

 
2- Assinale a alternativa cujo período no texto “Outubro rosa: câncer de mama atinge mulheres cada vez mais 

jovens” indica conformidade: 
(A) A mama, contudo, adoece. 
(B) Quanto mais cedo, porém, o diagnóstico, mais chances de cura. 
(C) Segundo dados do Instituto Nacional de Câncer (Inca), a estimativa é de 60 mil novos casos por ano em 

mulheres cada vez mais jovens. 
(D) Os seios são fontes de várias simbologias em diferentes culturas. 
(E) Motivo de inspiração e desejo, são também o órgão da amamentação, da feminilidade e do prazer. 

 
3- No trecho “95% de probabilidade de recuperação total”, do texto “Outubro rosa: câncer de mama atinge mu-

lheres cada vez mais jovens”, sem alterar o sentido da palavra grifada, poder-se-ia ter usado como sinônimo: 
(A) dúvida 
(B) expectativa 
(C) incerteza 
(D) imprecisão 
(E) hesitação 

 
Leia o texto abaixo e resolva as questões 4, 5 e 6. 
 

Santa Catarina terá reforço de 14 voos internacionais durante a alta temporada 
Mais da metade dos pedidos de voos extras aprovados pela Agência Nacional de Aviação Civil (Anac)  até agosto 
deste ano tem itinerários internacionais previstos para dezembro em Florianópolis e Navegantes, únicos terminais 
que ligam Santa Catarina a outros países. O reforço, que corresponde a 14 das 26 rotas autorizadas, é principal-
mente para destinos na América do Sul, como a capital do Chile, Santiago, e as cidades argentinas de Buenos 
Aires e Rosário, destino inédito no Estado. [...] 

Disponível em http://dc.clicrbs.com.br/sc/noticias Acesso em 29/set/2017. 

 
4- A exemplo de “voos”, algumas regras de acentuação gráfica mudaram com o Novo Acordo Ortográfico. Assinale 

a alternativa correta que contém uma palavra que também perdeu o acento: 
(A) lençóis 
(B) contribuído 
(C) lêem 
(D) troféu 
(E) fiéis 

 
5- Assinale a opção que contenha uma palavra que é um exemplo de adjetivo na manchete “Santa Catarina terá 

reforço de 14 voos internacionais durante a alta temporada”: 
(A) Santa Catarina 
(B) alta 
(C) terá 
(D) reforço 
(E) durante 
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6- Considerando o texto “Santa Catarina terá reforço de 14 voos internacionais durante a alta temporada”, analise 
as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s):  

 
I- Florianópolis e Navegantes são os únicos aeroportos de Santa Catarina.  
II- Mais da metade dos pedidos de voos extras aprovados pela Anac até agosto deste ano tem itinerários in-

ternacionais previstos para dezembro em Florianópolis e Navegantes.  
III- As rotas autorizadas são principalmente para destinos na América do Sul. 
 
Assinale a alternativa com as afirmativas corretas, segundo o texto acima: 
(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
(C) As afirmativas I, II e III estão corretas. 
(D) Apenas a afirmativa II está correta. 
(E) Apenas as afirmativas II e III estão corretas.  

 
7- Leia e preencha as lacunas: 

[...] ___________ sofremos tanto por amor? O certo seria a gente não sofrer, apenas agradecer por termos 
conhecido uma pessoa tão bacana, que gerou em nós um sentimento intenso e que nos fez companhia por um 
tempo razoável, um tempo feliz. Sofremos __________?  
Assinale a alternativa que completa correta e respectivamente as lacunas do trecho do texto  
acima “As possibilidades perdidas” de Martha Medeiros: 
(A) Por quê – por que 
(B) Por que – por que 
(C) Por que – por quê 
(D) Por quê – por quê 
(E) Porque – porque 

 
8- Leia algumas das opiniões de um dos mais polêmicos e inquietos colunistas gaúchos, Paulo Sant'Ana, e assi-

nale a alternativa em que, propositadamente, foi retirado o sinal indicativo de crase: 
(A) "Eu poderia suportar, embora não sem dor, que tivessem morrido todos os meus amores, mas enlouque-

ceria se morressem todos os meus amigos." 
(B) "Quem não soube amar, quem deixou escapar a magnífica oportunidade de amar para sempre e cada vez 

mais, tem que, como eu, ser condenado a solidão." 
(C) "A gente não faz amigos, reconhece-os." 
(D) "Em realidade, a vida não é mais que a busca da felicidade. E, trágica ou sublimemente, o homem só se 

faz feliz pelo amor." 
(E) "A única forma de ser feliz é amar." 

 
9- Leia o texto abaixo e responda ao que se pede: 

 
Café pode ajudar a aliviar o estresse 

Cada vez mais pessoas sofrem de estresse, seja no trabalho, no trânsito ou na vida pessoal – e muitas não procu-
ram formas de lidar com os fatores que o desencadeiam. 
Para quem se identifica com a situação, há um vislumbre de esperança vindo da Alemanha, onde pesquisadores 
descobriram que muitas pessoas bebem mais café em períodos de estresse — uma espécie de automedicação 
contra os sintomas. [...] 

Disponível em https://www.terra.com.br/noticias Acesso em 01/out/2017 

Assinale a alternativa correta quanto ao tempo e o modo verbal retirados do texto “Café pode ajudar a aliviar o 
estresse”: 
(A) sofrem – pretérito perfeito do indicativo. 
(B) identifica – pretérito perfeito do indicativo. 
(C) descobriram – pretérito imperfeito do indicativo. 
(D) há – presente do indicativo. 
(E) bebem – presente do subjuntivo. 

 
10- A exemplo de “automedicação”, algumas regras sobre o uso do hífen mudaram com o Novo Acordo Ortográfico. 

Assinale a alternativa correta quanto ao uso ou não do hífen, de acordo com as regras vigentes: 
(A) autossustentável 
(B) autooxidante 
(C) autohipnose 
(D) auto-análise 
(E) auto-retrato 

 
  



 

Edital de Processo Seletivo Público Simplificado 002/2017                                                                                                               Página 4 de 13 
 

 

QUESTÕES  DE  CONHECIMENTOS  GERAIS  E  LEGISLAÇÃO  EDUCACIONAL 

 

 
11- Em outubro, turistas de todas as partes do país e do mundo, chegam à Santa Catarina para desfrutar da 

dança, da música, da comida típica e das tradições herdadas dos imigrantes. A partir desse contexto, 
preencha a segunda coluna de acordo com a primeira, associando cada festa típica à tradição correspondente: 

 

Primeira coluna: Festas 
1- Fenaostra 
2- Tirolerfest 
3- Marejada 
4- Carnevale di Venezia 
5- Oktoberfest 

Segunda coluna: Tradição 
(      ) Alemã 
(      ) Italiana 
(      ) Açoriana 
(      ) Austríaca 
(      ) Portuguesa 

 

Assinale a alternativa que indica a correta associação das colunas: 
(A) 1 – 2 – 3 – 5 – 4. 
(B) 3 – 1 – 5 – 4 – 2. 
(C) 5 – 4 – 1 – 2 – 3. 
(D) 2 – 5 – 4 – 3 – 1. 
(E) 4 – 3 – 2 – 1 – 5. 

 
12- Existem fontes de águas termais com propriedades terapêuticas e relaxantes em 19 cidades de 6 regiões tu-

rísticas catarinenses. Os principais complexos termais catarinenses vão além dos banhos de imersão e ofere-
cem terapias alternativas complementares, infraestrutura para lazer e esportes, saunas e outros serviços aos 
visitantes.  

Disponível em http://turismo.sc.gov.br/o-que-fazer/estancias-termais/. Acesso em 14 set.2017. 

As Águas Termais de Águas Mornas, de Piratuba e de Gravatal estão situadas, respectivamente, nas regiões 
turísticas denominadas: 
(A) Grande Florianópolis, Vale do Contestado e Encantos do Sul. 
(B) Vale Europeu, Grande Oeste e Grande Florianópolis. 
(C) Encantos do Sul, Vale das Águas e Caminhos da Fronteira. 
(D) Vale do Contestado, Grande Oeste e Costa Verde e Mar. 
(E) Caminho dos Príncipes, Caminhos da Fronteira e Caminhos do Alto Vale. 

 
13- Sobre os aspectos socioeconômicos do Brasil, analise as afirmativas que seguem e identifique as corretas: 
 

I- Mais da metade da safra nacional de grãos é produzida em quatro estados: Mato Grosso, Paraná, Rio 
Grande do Sul e Goiás, os quais lideram a produção graças à alta tecnologia e disponibilidade de terras.  

II- Os movimentos do mercado de trabalho brasileiro mostram que a crise econômica enfrentada pelo País 
atinge com mais intensidade os mais jovens, que também têm mais dificuldades de conseguir emprego e 
mais chances de ser demitidos.  

III- O setor de serviços no Brasil registrou, em volume, recuo de 4,0% no período acumulado dos sete primei-
ros meses de 2017. 

IV- Santa Catarina ocupa a décima posição na produção nacional de suínos, maçã e cebola. 
 

Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas I e IV estão corretas. 
(C) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas. 
(E) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 

 
14- Analise as diretrizes abaixo e identifique as que estão associadas o Plano Municipal de Educação (PME), 

aprovado pela Lei Complementar nº. 994/2015: 
 

I- Valorização dos profissionais da educação. 
II- Erradicação do analfabetismo. 
III- Incentivo à inovação e à regionalização.  
IV- Melhoria da qualidade da educação. 
 

Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as diretrizes I, II e IV estão associadas ao PME. 
(B) Apenas as diretrizes I, III e IV estão associadas ao PME.  
(C) Apenas as diretrizes I, II e III estão associadas ao PME. 
(D) Apenas as diretrizes II e IV estão associadas ao PME.  
(E) As diretrizes I, II, III e IV estão associadas ao PME. 
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15- O Art. 15 do Estatuto da Criança e do Adolescente reza que “A criança e o adolescente têm direito à liberdade, 
ao respeito e à dignidade como pessoas humanas em processo de desenvolvimento e como sujeitos de direi-
tos civis, humanos e sociais garantidos na Constituição e nas leis”. O direito ao respeito se traduz: 
(A) Na possibilidade de ir, vir e estar nos logradouros públicos e espaços comunitários, ressalvadas as restri-

ções legais. 
(B) Na participação da vida familiar e comunitária, sem discriminação. 
(C) No acesso integral às linhas de cuidado à saúde da criança e do adolescente, por intermédio do Sistema 

Único de Saúde (SUS). 
(D) Na inviolabilidade da integridade física, psíquica e moral da criança e do adolescente.  
(E) No acesso à recreação, ao lazer e à prática de esportes. 

 
16- Três meses antes de vencer o concurso de Miss Brasil, a piauiense Monalysa Alcântara denunciou na Delega-

cia de Proteção aos Direitos Humanos e Repressão às Condutas Discriminatórias de Teresina uma queixa 
contra uma empresária de Teresina que a proibiu de desfilar roupas de sua grife, alegando que a modelo, por 
ser negra, iria desvalorizar as peças de sua coleção.  

Disponível em https://www.geledes.org.br/miss-brasil-denuncia-empresaria-de-teresina-por-racismo/ Acesso em 15 de set.2017.  

Diante disso, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s): 
 

I- Tanto o crime de racismo como o crime de injúria racial podem ser praticados online e são passíveis de 
punição e reparação por meio de processos criminal e cível. 

II- Racismo é uma luta diária e que deve ser de todos. Racismo não se tolera, racismo se combate. 
III- O racismo no Brasil é crime inafiançável e que não prescreve. Quem cometeu o ato racista pode ser con-

denado mesmo anos depois do ocorrido. 
IV- A legislação brasileira, ao definir os crimes resultantes de preconceito de raça ou de cor, prevê que a re-

cusa, a negativa ou o impedimento de inscrição ou ingresso de aluno em estabelecimento de ensino públi-
co ou privado de qualquer grau será punido com pena de reclusão de três a cinco anos. 

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(C) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 
(E) Apenas a afirmativa II está correta. 

 
17- “A Constituição Brasileira de 1988, em seu artigo 216, define o patrimônio cultural como formas de expressão, 

modos de criar, fazer e viver. Também são assim reconhecidas as criações científicas, artísticas e tecnológi-
cas; as obras, objetos, documentos, edificações e demais espaços destinados às manifestações artístico-
culturais; e, ainda, os conjuntos urbanos e sítios de valor histórico, paisagístico, artístico, arqueológico, paleon-
tológico, ecológico e científico”. Posto isso, analise as afirmativas abaixo e, diante da cada uma, escreva V, 
para verdadeira, e F, para falsa:  

 
( ) O Plano Nacional de Cultura (PNC), aprovado em 2010, tem por finalidade o planejamento e a imple-

mentação de políticas públicas de longo prazo (até 2020) voltadas à proteção e promoção da diversi-
dade cultural brasileira.  

( ) A proteção e promoção da diversidade cultural, da criação artística e suas manifestações e as expres-
sões culturais, individuais ou coletivas, de todos os grupos étnicos e suas derivações sociais, e o reco-
nhecimento da abrangência da noção de cultura em todo o território nacional é competência única dos 
municípios. 

( ) O Instituto de Patrimônio Histórico e Artístico Nacional (Iphan), autarquia federal vinculada ao Ministério 
da Cultura, responde, entre outros, pela conservação, salvaguarda e monitoramento dos bens culturais 
brasileiros inscritos na Lista do Patrimônio Mundial e na Lista o Patrimônio Cultural Imaterial da Huma-
nidade, conforme convenções da Unesco. 

( ) Política Nacional de Cultura Viva, criada em 2014, tem como finalidade garantir a ampliação do acesso 
da população aos meios de produção, circulação e fruição cultural a partir do Ministério da Cultura e 
em parceria com governos estaduais e municipais e por outras instituições, como escolas e universida-
des. 

 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta: 
(A) F – V – F – V.  
(B) V – F – V – V.  
(C) V – V – F – V.  
(D) V – V – V – F.  
(E) V – F – V – F.  

  

https://www.geledes.org.br/miss-brasil-denuncia-empresaria-de-teresina-por-racismo/
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18- À luz da Lei 9394/96, que estabelece as diretrizes e bases da educação nacional, analise os critérios abaixo 
estabelecidos para a verificação do rendimento escolar e, diante de cada um, escreva V, se for verdadeiro, e 
F, se for falso:  

 
( ) Avaliação contínua e cumulativa do desempenho do aluno, com prevalência dos aspectos qualitativos 

sobre os quantitativos e dos resultados ao longo do período sobre os de eventuais provas finais. 
( ) Possibilidade de aceleração de estudos para alunos com atraso escolar. 
( ) Predomínio da avaliação escrita objetiva. 
( ) Obrigatoriedade de estudos de recuperação, de preferência paralelos ao período letivo, para os casos 

de baixo rendimento escolar, a serem disciplinados pelas instituições de ensino em seus regimentos.  
 
Assinale a alternativa com a sequência correta: 
(A) V – V – V – V. 
(B) V – V – F – F. 
(C) V – F – F – F. 
(D) V – F – V – F. 
(E) V – V – F – V. 

 
19- Considerando os termos constitucionais a respeito da educação nacional, assinale a alternativa correta: 

(A) O dever do Estado com a educação é efetivado mediante a garantia de educação básica obrigatória e gra-
tuita dos 6 (seis) aos 17 (dezessete) anos de idade. 

(B) Somente a oferta irregular do ensino obrigatório pelo Poder Público importa responsabilidade da autorida-
de competente. 

(C) O ensino será ministrado com base, entre outros, no princípio do pluralismo de ideias e de concepções 
pedagógicas. 

(D) Os Municípios atuarão prioritariamente no ensino médio, fundamental e na educação infantil. 
(E) O dever do Estado com a educação será efetivado mediante a garantia de atendimento ao educando, em 

todas as etapas da educação básica, por meio de programas suplementares de transporte e de bolsa de 
estudos.  

 
20- Pelo Decreto Legislativo Nº 186, de 2008, o Brasil aprovou o texto da Convenção sobre os Direitos das Pes-

soas com Deficiência e de seu Protocolo Facultativo, assinados em Nova Iorque, em 30 de março de 2007. 
Brasil, portanto, como Estado Parte, reconhece o direito das pessoas com deficiência à educação e, para efe-
tivar esse direito sem discriminação e com base na igualdade de oportunidades, assegura sistema educacional 
inclusivo em todos os níveis, bem como o aprendizado ao longo de toda a vida. Posto isso, analise as afirmati-
vas abaixo e identifique a(s) correta(s): 

 
I- As pessoas com deficiência devem receber o apoio necessário, no âmbito do sistema educacional geral, 

com vistas a facilitar sua efetiva educação. 
II- As pessoas com deficiência podem ter acesso ao ensino fundamental inclusivo, de qualidade e gratuito, e 

ao ensino médio, dependendo da disponibilidade do sistema. 
III- Um dos objetivos da convenção é alcançar o máximo desenvolvimento possível da personalidade e dos 

talentos e da criatividade das pessoas com deficiência, assim como de suas habilidades físicas e intelec-
tuais. 

IV- A convenção prevê garantia de que a educação de pessoas, em particular crianças cegas, surdo-cegas e 
surdas, seja ministrada nas línguas e nos modos e meios de comunicação mais adequados ao indivíduo e 
em ambientes que favoreçam ao máximo seu desenvolvimento acadêmico e social. 

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas a afirmativa III está correta. 
(B) Apenas as afirmativas I, II e IV estão corretas. 
(C) Apenas a afirmativa IV está correta. 
(D) Apenas as afirmativas I, III e IV estão corretas. 
(E) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas. 
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QUESTÕES  DE  CONHECIMENTOS  ESPECÍFICOS 

 

 
21- Considerando o anexo III, da Lei Complementar n. 662/2007, analise as atribuições abaixo e identifique a(s) 

que compete(m) ao Professor: 
 

I- Contribuir com o bem-estar da criança, adequando e organizando o espaço para o período de seu descan-
so. 

II- Orientar, acompanhar e auxiliar a higiene, a alimentação e o bem-estar das crianças. 
III- Elaborar e cumprir plano de trabalho segundo o Projeto Político-Pedagógico da Escola. 
IV- Manter atualizado no diário de classe, os registros escolares relativos às suas atividades específicas, bem 

como as ocorrências e ou informações prestadas aos pais e à Coordenação Pedagógica e à Direção. 
 

Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas III e IV estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 
(E) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas. 

 
22- Leia e preencha as lacunas: 

Na perspectiva __________________, todos são sujeito e objeto da educação na medida em que inferem na 
construção da identidade individual e social. As Diretrizes Curriculares são produto da ação de sujeitos 
______________________; são instituídas e instituintes de um quadro social, de um cenário político, da for-
mação profissional dos sujeitos, das características de uma gestão, enfim, da identidade de um povo. 
Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas: 
(A) clássica tradicional – passivos e ouvintes 
(B) tecnicista – acríticos e responsivos 
(C) libertária – criativos e críticos 
(D) liberal renovada – motivados e atentos 
(E) histórico-cultural – ativos e participantes 

 
23- Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas do texto: 

“No que diz respeito ao trabalho de reflexão e análise linguística, não podemos perder de vista 
que ele se concretiza com atividades de ____________________, ______________________ 
e ____________________.” 

Fonte: Diretrizes Curriculares Municipais para a Educação Básica de Blumenau – volume II, 2012, pág. 135. 

(A) gramática normativa, descritiva e internalizada. 
(B) linguagem, epilinguagem e metalinguagem. 
(C) língua, linguagem e gramática. 
(D) texto, contexto e intertextualidade. 
(E) língua, linguagem e metalinguagem. 

 
24- Analise as afirmativas sobre a reflexão e análise linguística e identifique a(s) que está(ão) de acordo com as 

Diretrizes Curriculares Municipais para a Educação Básica de Blumenau – volume II, 2012: 
 

I- As aulas de língua materna, considerando as diversas situações sociocomunicativas, visam desenvolver a 
competência discursiva para falar, escutar, ler e escrever.  

II- As estratégias de trabalho não devem articular-se entre si.  
III- As aulas de Língua Portuguesa devem ser aulas de linguagem, de interação e interlocução.  
 

Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas a afirmativa I está correta. 
(B) Apenas a afirmativa II está correta. 
(C) Apenas a afirmativa III está correta. 
(D) As afirmativas I, II e III estão corretas. 
(E) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 

 
25- De acordo com as regras vigentes do Novo Acordo Ortográfico, assinale a opção em que ambas as palavras 

estão corretas quanto ao uso ou não do hífen:  
(A) semi-intensivo – autoescola. 
(B) anti-semita – contraregra. 
(C) mini-saia – micrositema. 
(D) extrarregular – contra-indicação. 
(E) anti-ácido – auto-estrada. 
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26- Selecione, entre as possibilidades abaixo, as que preenchem corretamente as lacunas do texto: 
“Quanto aos objetivos de aprendizagem, estão amparados nos eixos norteadores de ensino da língua propos-
tos nos Parâmetros Curriculares Nacionais de Língua Portuguesa (PCNs) de 1998, tendo em vista o uso das 
práticas ___________________, __________________ e _________________”.  

Fonte: Diretrizes Curriculares Municipais para a Educação Básica de Blumenau – volume II, 2012, pág. 138. 

 
I- de escuta e de leitura 
II- de produção de textos orais e escritos 
III- de análise linguística 
IV- de análise literária crítica 
 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as possibilidades II e IV preenchem corretamente as lacunas. 
(B) Apenas as possibilidades III e IV preenchem corretamente as lacunas. 
(C) Apenas as possibilidades I, II e III preenchem corretamente as lacunas. 
(D) As possibilidades I, II, III e IV preenchem corretamente as lacunas. 
(E) Apenas as possibilidades I e III preenchem corretamente as lacunas. 

 
27- Analise as afirmativas sobre os gêneros discursivos e identifique a(s) correta(s) de acordo com as Diretrizes 

Curriculares Municipais para a Educação Básica de Blumenau – volume II, 2012: 
 

I- É importante reconhecer e justificar as características dos diferentes gêneros discursivos quanto ao conte-
údo temático, à construção composicional (organização geral do texto, a sua estrutura determinada tanto 
pelo gênero quanto por fatores de condição de produção e do discurso) e ao estilo. 

II- Os gêneros sugeridos para a prática de produção de textos orais e escritos compreendem o que está pre-
visto no eixo norteador ‘atividade de reflexão e análise linguística’, mas a escolha de quais gêneros a se-
rem estudados é do professor, considerando o perfil dos alunos, o planejamento docente e o projeto políti-
co-pedagógico da escola.  

III- O gênero não deve ser tomado como pretexto para o estudo de aspectos gramaticais tão somente, mas 
como conteúdo de ensino/aprendizagem do texto-discurso, do enunciado concreto e vivo.  

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(B) As afirmativas I, II e III estão corretas. 
(C) Apenas a afirmativa II está correta. 
(D) Apenas a afirmativa III está correta. 
(E) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 

 
28- Conforme as regras de acentuação gráfica, vigentes desde 2016 com o Novo Acordo Ortográfico, somente 

uma das palavras sublinhadas abaixo não perdeu o acento. Assinale-a:  
(A) Foi em uma dessas regiões, no pólo norte do planetinha só 40% maior do que a Lua, que os pesquisado-

res acharam três grandes lençóis de gelo, em volta dos quais existem diversas reservas com dimensões 
menores. 

(B) O município é o maior produtor de pêra no país. 
(C) Juíza realiza audiência na casa de idoso que não pôde ir ao Fórum, em Caldas Novas. 
(D) Ao depilar as pernas, o atacante espanhol acabou sofrendo uma ferida em função de um pêlo infecciona-

do. 
(E) Bolsa dos Estados Unidos não pára de subir. 

 
29- Leia e complete correta e respectivamente as lacunas do texto abaixo, de acordo com as regras de concor-

dância verbal: 
 

[...] O percentual de pais que __________________ dinheiro de olho no futuro dos filhos _______________ de 42%, no 
ano passado, para 59% este ano, aponta uma pesquisa feita pela Boa Vista SCPC feita com cerca de 1.060 respondentes 
em todo o Brasil. Destes, 61% _______________ por guardar os recursos na poupança.[...] 

Disponível em https://g1.globo.com Acesso em 10/out/2017 [adaptado] 

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) guarda – cresceram – opta 
(B) guardam – cresceu – optam  
(C) guarda – cresceu – opta  
(D) guardam – cresceram – optam 
(E) guarda – cresceu – optam 
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30- Leia o texto e responda e responda ao que se pede: 
 

Lei Kiss entra em vigor em SC 
Ao ser aprovada em março deste ano e sancionada pelo presidente de República, a lei federal 13.425 estabe-
lece diretrizes gerais sobre as medidas de prevenção e de combate a incêndio e desastres em estabelecimen-
tos comerciais, edificações e áreas de grande concentração de público. A nova legislação, que passou a vigo-
rar final de setembro, ganhou o nome popular de “Lei Kiss”, uma alusão a casa noturna de Santa Maria onde 
um incêndio matou 242 jovens queimados ou por intoxicação de fumaça e feriu outros 680, em 27 de janeiro 
de 2013. Desde então, o Brasil passou a dar mais rigor para os sistemas preventivos e de segurança em edifi-
cações. [...] 

Disponível em http://www.aderbalmachado.com.br/noticia Acesso em 10/out/2017 [adaptado] 
Propositadamente, foi retirado o acento indicativo de crase de um dos trechos do texto “Lei 
Kiss entra em vigor em SC”. Assinale a alternativa que contém o uso correto da crase: 
(A) ... estabelece diretrizes gerais sobre às medidas de prevenção... 
(B) ... combate à incêndio e desastres em estabelecimentos comerciais... 
(C) ... que passou à vigorar final de setembro... 
(D) ... o Brasil passou à dar mais rigor... 
(E) ... uma alusão à casa noturna de Santa Maria... 

 
31- Assinale a alternativa correta quanto à justificativa do uso das vírgulas no trecho ‘Desde então, o Brasil pas-

sou a dar mais rigor para os sistemas preventivos e de segurança em edificações.’ do texto “Lei Kiss entra em 
vigor em SC”: 
(A) para antecipar um adjunto adverbial deslocado. 
(B) para marcar a intercalação de expressão explicativa ou corretiva. 
(C) para marcar a intercalação do aposto. 
(D) para separar um vocativo. 
(E) para marcar a omissão de palavra. 

 
32- Qual a forma verbal do verbo destacado na oração ‘Ao ser aprovada em março deste ano e sancionada pelo 

presidente de República, a lei federal 13.425 estabelece diretrizes gerais sobre as medidas de prevenção e de 
combate a incêndio e desastres em estabelecimentos comerciais, edificações e áreas de grande concentração 
de público.’ do texto “Lei Kiss entra em vigor em SC”: 
(A) infinitivo impessoal. 
(B) futuro do subjuntivo. 
(C) infinitivo pessoal. 
(D) futuro do presente do indicativo.  
(E) imperativo afirmativo. 

 
33- Na oração ‘... que passou a vigorar final de setembro’, o que é um: 

(A) pronome adjetivo indefinido 
(B) preposição 
(C) conjunção coordenativa 
(D) pronome relativo 
(E) conjunção subordinativa 

 
34- Assinale a alternativa que completa correta e respectivamente as lacunas da notícia: 

“A vice-presidente do governo espanhol, Soraya Sáenz de Santamaría, afirmou nesta terça-feira que o presi-
dente catalão, Carles Puigdemont "não sabe ______ está, ________ vai, nem com quem quer ir", depois que 
este último assinou uma declaração de independência, ________ suspendeu os efeitos.” 

Disponível em http://jornaldesantacatarina.clicrbs.com.br Acesso em 10/out/2017. [adaptado] 

(A) onde – aonde – da qual 
(B) aonde – aonde – a qual 
(C) aonde – aonde – sobre a qual 
(D) onde – onde – da qual 
(E) onde – onde – sobre a qual 

 
35- Assinale a alternativa correta e na ordem, quanto às classes das palavras destacadas do trecho: “A linha que 

divide as duas Coreias é a fronteira mais militarizada do mundo, fruto de um conflito entre Sul e Norte que du-
rou três anos na década de 1950.”, retirado da notícia acima: 
(A) conjunção – preposição – artigo – conjunção 
(B) pronome – preposição – artigo – pronome 
(C) pronome – artigo – numeral – conjunção 
(D) preposição – artigo – numeral – pronome 
(E) conjunção – pronome – preposição – pronome 
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36- Leia a notícia: 
“A linha que divide as duas Coreias é a fronteira mais militarizada do mundo, fruto de um conflito entre Sul e 
Norte que durou três anos na década de 1950. 
De um lado, hoje, há meio milhão de soldados sul-coreanos, e todas as armas e fortificações apontam para o 
Norte. Do outro, 10 mil itens da artilharia da Coreia do Norte estão voltados para o Sul.” 

Disponível em https://noticias.r7.com Acesso em 09/out/2017. [adaptado] 

Sobre o texto, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s): 
 

I- Coreia não está acentuada, pois, com o Novo Acordo Ortográfico, todas as palavras com ditongos abertos 
“ÉI” perderam o acento. 

II- A vírgula antes do E, em ‘De um lado, hoje, há meio milhão de soldados sul-coreanos, e todas as armas e 
fortificações apontam para o Norte.’, está correta, já que separa uma oração com sujeito diferente. 

III- O verbo haver em ‘De um lado, hoje, há meio milhão de soldados sul-coreanos, e todas as armas e fortifi-
cações apontam para o Norte.” é impessoal. 

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(B) Apenas a afirmativa II está correta. 
(C) As afirmativas I, II e III estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(E) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 

 
37- Sobre as concepções de linguagem, leia as afirmativas e identifique a(s) correta(s): 

 
I- Para a concepção de linguagem como expressão do pensamento, a linguagem é percebida como fe-

nômeno externo, que não faz parte da natureza humana, servindo como canal para a comunicação entre 
as pessoas.  

II- Na concepção de linguagem como instrumento de comunicação, presume-se que há regras a serem se-
guidas para a organização lógica do pensamento e da linguagem. 

III- Na linguagem como forma ou processo de interação, a linguagem é lugar de interação humana, de inte-
ração comunicativa pela produção de efeitos de sentido entre interlocutores, em uma dada situação de 
comunicação e em um contexto sócio-histórico e ideológico. 

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(B) As afirmativas I, II e III estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(E) Apenas a afirmativa III está correta. 

 
38- Acerca de coesão, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s): 

 
I- A coesão é a forma como os elementos linguísticos presentes na superfície textual se interligam, se inter-

conectam, por meio de recursos também linguísticos, de modo a formar um tecido (tessitura), uma unidade 
de nível superior à da frase, que dela difere qualitativamente.  

II- A coesão é a maneira como, numa sequência, os elementos da superfície textual se encontram relaciona-
dos entre si por meio de marcas linguísticas.  

III- Quando falamos em coesão textual, falamos acerca da significação do texto, e não mais dos elementos 
estruturais que o compõem.  

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas a afirmativa I está correta. 
(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(C) Apenas a afirmativa III está correta. 
(D) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(E) As afirmativas I, II e III estão corretas. 
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39- Sobre os elementos da comunicação, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s): 
 

I- Emissor ou destinador: é o objeto da comunicação, é constituído pelo conteúdo das informações transmiti-
das.   

II- Canal de comunicação: meio físico ou virtual, que assegura a circulação da mensagem, por exemplo, on-
das sonoras, no caso da voz. Deve garantir o contato entre emissor e receptor.  

III- Referente: o contexto, a situação aos quais a mensagem se refere. O contexto pode se constituir na situa-
ção, nas circunstâncias de espaço e tempo em que se encontra o destinador da mensagem. Pode também 
dizer respeito aos aspectos do mundo textual da mensagem.  

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(B) Apenas a afirmativa I está correta. 
(C) Apenas a afirmativa II está correta. 
(D) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(E) Apenas a afirmativa III está correta. 

 
40- Sobre as funções da linguagem, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s): 
 

I- Na função apelativa, a ênfase está diretamente vinculada ao receptor, na qual o discurso visa persuadi-lo, 
conduzindo-o a assumir um determinado comportamento. 

II- Na função referencial, ocorre quando o objetivo do emissor é traduzir a realidade visando à informação. 
III- Na função emotiva, o objetivo do emissor é estabelecer o contato, verificar se o receptor está recebendo a 

mensagem de forma autêntica, ou ainda visando prolongar o contato. 
 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas a afirmativa II está correta. 
(B) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(D) As afirmativas I, II e III estão corretas. 
(E) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
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FOLHA INTERMEDIÁRIA  DE RESPOSTAS  

 
 

 
 

 

Questões RESPOSTAS 

01 A B C D E 

02 A B C D E 

03 A B C D E 

04 A B C D E 

05 A B C D E 

06 A B C D E 

07 A B C D E 

08 A B C D E 

09 A B C D E 

10 A B C D E 

11 A B C D E 

12 A B C D E 

13 A B C D E 

14 A B C D E 

15 A B C D E 

16 A B C D E 

17 A B C D E 

18 A B C D E 

19 A B C D E 

20 A B C D E 

 

 

Questões RESPOSTAS 

21 A B C D E 

22 A B C D E 

23 A B C D E 

24 A B C D E 

25 A B C D E 

26 A B C D E 

27 A B C D E 

28 A B C D E 

29 A B C D E 

30 A B C D E 

31 A B C D E 

32 A B C D E 

33 A B C D E 

34 A B C D E 

35 A B C D E 

36 A B C D E 

37 A B C D E 

38 A B C D E 

39 A B C D E 

40 A B C D E 

 
 
 

 
INFORMAÇÕES  

 
O inteiro teor e o gabarito da prova objetiva serão divulgados até as 18h do dia 30 de outubro de 
2017, no endereço eletrônico www.furb.br/concursoexterno, link Prefeitura Municipal de Blumenau 
- Processo Seletivo Público Simplificado - Edital N. 002/2017. 
 

 
 

Blumenau, 29 de outubro de 2017. 
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